

特首：「一國兩制」可為和統作貢獻

實踐證明具五大制度優勢 籲華僑華人在世界傳揚

全球促統大會

香港特區行政長官李家超昨日出席全球華僑華人促進中國和平統一大會（2024·中國香港）並致辭。李家超表示，香港回歸祖國以來的成功，充分展示了「一國兩制」是解決歷史遺留類似問題、促進世界和平發展的好制度。他呼籲各位香港僑界領袖和全球華僑華人，多在國際社會說好中國和平統一的好故事、說好「一國兩制」實踐的好故事，繼續為中國和平統一大業作出貢獻。◆香港文匯報記者 柴婧



◆李家超致辭。 香港文匯報記者曾興偉 攝

李家超表示，闊別了14年後，大會今年再次在香港舉行有特別意義。今年是中華人民共和國成立75周年；今年香港特區完成了基本法第二十三條本地立法的憲制責任；今年是重慶區議會落實的一年。因此，今年是全面落實及奠定香港由亂到治、由治及興的穩固基礎的一年，是香港可輕裝上陣，迎來最佳發展機遇的一年。

他引述二十屆三中全會的決定，發揮「一國兩制」的制度優勢，深化兩岸融合發展，並就完善大統戰工作格局作出重要部署，完善港澳台和僑務工作機制。港澳台和僑務工作的重點是爭取人心，形成共同致力中華民族偉大復興的強大力量。

李家超表示，1997年7月1日，香港回歸祖國，「一國兩制」給了香港不勝枚舉的制度優勢，其中五個方面包括：

第一，在「一國兩制」下，香港享有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢。香港與祖國血脈相連、同榮共進，在祖國的堅強後盾下，香港穩步向前，讓「一國兩制」實踐取得舉世矚目的成就。

第二，在「一國兩制」下，香港法治固若金湯。香港實行高度自治，享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權。法院獨立審訊案件，不受任何干預。香港堅守法治，實行普通法制度與全球重要的金融樞紐對接。

第三，在「一國兩制」下，香港環球網絡無遠弗屆。在基本法下，香港可以「中國香港」的名義，參加不以國家

為參加單位的國際組織。香港是世界貿易組織的創始成員，回歸後以「中國香港」的名義繼續世貿成員身份。在剛剛舉行的巴黎奧運，香港就以「中國香港」名義參賽，並獲得兩金兩銅的優異成績，讓香港全城振奮和驕傲。

經濟不斷發展 機遇處處

第四，在「一國兩制」下，香港經濟不斷發展。香港特區是全球最自由的經濟體之一，今年的競爭力排名世界第五，去年的外來直接投資流入金額是全球第四大。香港同時是全球十大商品貿易經濟體，經貿實力雄厚。

第五，在「一國兩制」下，香港的機遇處處。香港積極融入國家發展大局，在國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議等國家戰略支持下，香港有無限機遇，繼續成為國際金融、航運、貿易中心，同時全力發展創新科技、文化藝術等新興產業。香港高度國際化、法治化和市場化，是高端人才集聚高地，更擔當着「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。

李家超表示，香港回歸祖國以來的成功，充分展示了「一國兩制」是解決歷史遺留類似問題、促進世界和平發展的好制度。「我呼籲各位香港僑界領袖和全球華僑華人，多在國際社會說好中國和平統一好故事，說好『一國兩制』實踐的好故事，繼續為中國和平統一大業作出貢獻。」

鄭雁雄：「一國兩制」具生命力優越性

籲與會者結合所見所聞 助力兩岸和港台交流

香港文匯報訊（記者 柴婧）中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄昨日在全球華僑華人促進中國和平統一大會（2024·中國香港）上致辭表示，香港是「一國兩制」偉大構想的先行者，是達成「九二共識」的重要見證地，一直以來，都在兩岸關係發展中發揮着特殊的作用。特別是當前「台獨」分裂勢力倒行逆施，台海形勢緊張動盪之際，海內外有識之士再次齊聚香港，發出反「獨」促統的時代強音，彰顯了中華民族的共同意志，展現了祖國統一大業的華僑華人擔當，也必將為推動兩岸關係重回正軌注入強大的正能量。



◆鄭雁雄致辭。 香港文匯報記者曾興偉 攝

鄭雁雄指出，立足香江，放眼台海，深思歷史規律、現實邏輯，必定有利於對時代潮流的清晰洞察和對歷史大勢的深刻把握。立足香江，放眼台海，香港同胞、台灣同胞都是中國人；謀求國家統一，撫平歷史創傷，守護共同家園是大家的共同期盼。歷史昭示我們，中華民族主權不可辱，國土不可分，國家不可亂，民族不可散，文明不可斷。所有因民族弱亂而產生的問題也必將隨着強國建設、民族復興而終結。立足香江，放眼台海，民進黨當局拒不承認「九二共識」，頑固堅持「台獨」立場，勾連外部勢力不斷進行謀「獨」挑釁，炮製連串謀「獨」託詞，越是厚顏無恥，就越說明理屈詞窮。歷史昭示我們，所有反中謀「獨」行徑都不可能獲得成功，在維護國家統一上，任何人都不要誤判我們的堅定決心和強悍能力。立足香江，放眼台海，要和平、要發展、要合作、要交流，始終是社會主流民意。歷史昭示我們，把握世界變局「東升西降」的大趨勢，搭乘中國式現代化的時代巨輪，是拚經濟、謀發展、惠民生的不二路徑；堅持互利共贏融合發展，共創中華民族綿長福祉，是香港同胞、台灣同胞共同的希望所

在、利益所在。立足香江，放眼台海，大家同根同源、同文同種，都是中華優秀傳統文化的守護者、傳承者、弘揚者。歷史昭示我們，國家之魂，文以化之，文以鑄之，必須時刻守護好中華文化精神家園，以正確的歷史觀、民族觀、國家觀教育後人，推動社會各界特別是青年一代，不斷增強對中華民族的歸屬感、自豪感。

堅信統一大勢不可阻擋

鄭雁雄表示，當前香港正從由亂到治健步走向由治及興。中共二十屆三中全會高舉進一步全面深化改革旗幟，為香港發展鼓舞了強勁東風，注入了強大力量。這一次大家齊聚香江之畔，肯定有直接、生動、真實的感受。希望大家結合此行的所見所聞，向台灣島內和國際社會，講好「一國兩制」成功實踐的香港故事，把兩岸和港台民間交流做深、做細、做實，讓更多人認識到「一國兩制」的強大生命力和巨大優越性。鄭雁雄堅信在大家的共同努力下，祖國統一的歷史大勢一定不可阻擋，全世界中華兒女一定能勦力同心，團結奮鬥，共擔強國建設偉大使命，共享民族復興偉大榮光。

香港統促總會：統一大業穩步推進



◆姚志勝（左圖）和林建岳（右圖）致辭。 香港文匯報記者曾興偉 攝



◆姚志勝（左圖）和林建岳（右圖）致辭。 香港文匯報記者曾興偉 攝

香港文匯報訊（記者 柴婧）全國政協常委、促統大會籌委會主席、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，今次大會，就是攜手凝聚全球華僑華人共謀統一大業廣泛共識的盛會，就是強烈宣示祖國必然統一、民族必定復興強大意志的盛會，就是共同發出「促進中國和平統一」時代強音的盛會。全國政協常委、促統大會籌委會榮譽顧問、中國和平統一促進會香港總會監事長林建岳表示，這次大會取得豐碩成果，呼籲大家共同祝願偉大祖國繁榮昌盛，祝願祖國統一大業早日實現。

姚志勝昨日在全球華僑華人促進中國和平統一大會（2024·中國香港）上致歡迎辭表示，來自世界各地的統促會組織和愛國僑團代表共聚一堂，在率先實行「一國兩制」的香港，舉行全球華僑華人促進中國和平統一大會，具有特別的意義。

他代表大會籌委會及中國和平統一促進會香港總會，對來自海峽兩岸同胞和海內外華僑華人的代表，表示熱烈歡迎，並對王滬寧主席為大會致賀信、石泰峰部長親臨大

會，致以衷心感謝。

姚志勝表示，今天的祖國，已經進入強國時代，統一大業以前所未有的氣勢穩步推進；今天的香港，已經實現由亂到治，並進入了由治及興的新階段。在這樣一個時間節點討論「促進中國和平統一」大事，「我有一個非常強烈的感受：我們比過去任何時候都更加接近、更有信心、更有底氣、更有能力，實現祖國完全統一的偉大目標。處在這樣一個偉大的時代，擔負推進祖國統一大業的歷史使命，我們感到幸運，感到驕傲，感到自豪，感到光榮，更感到責任重大！」

林建岳在大會致辭時表示，這次大會，取得豐碩成果：首先，王滬寧主席的賀信及石泰峰部長的致辭，體現新時代黨解決台灣問題的總體方略，對全球華僑華人的反「獨」促統工作，具有重要的指導意義。其次，這次大會在香港舉行，彰顯了「一國兩制」的成功，更加堅定了海內外同胞促進祖國統一的決心和信心。第三，這次大會，凝聚了全球華僑華人共謀統一大業的廣泛共識和堅定意志，必將進一步推動全球反「獨」促統運動。

台灣新黨：和統是全世界華僑華人心聲

香港文匯報訊（記者 柴婧）台灣地區代表、新黨主席吳成典昨日在大會上致辭表示，很高興看到這麼多來自全世界的華僑華人同胞共聚一堂，證實了中國和平統一是全世界各地多數華僑華人的共同心聲，是值得大家持續投入心力，共同貫徹的偉大使命。

料大陸經濟發展有助統一

「統一是我們的責任，和平是我們的智慧。」吳成典表示，事在人為，和平統一需要大家共同努力。所有有志之士都要努力破除民進黨的「台獨」邪說，讓更多台灣民眾了解，和平統一才是對台灣民眾最好的選擇。

他認為，大陸經濟發展可能成為統一的助力。中國式現代化發展的成就和先進理念可爭取台灣民心，讓台灣民眾放心。大陸的進一步全面深化改革，相信會讓更多台灣人認同大陸發展、治理體制、治理能力、全過程人

民民主，和平統一自然水到渠成。

吳成典指出，自改革開放以來，大陸經濟快速增長，證明只要處在和平狀態，經濟可以發展得很好。所以，他希望海內外所有華人華僑可以繼續珍惜這樣難得的機遇，繼續發展，實現中華民族的偉大復興。



◆吳成典致辭。 香港文匯報記者曾興偉 攝

美統盟：香港實踐 和統希望

香港文匯報訊（記者 柴婧）海外嘉賓代表、全美反「獨」促統聯盟主席梁冠軍在大會上致辭表示，香港與內地唇齒相依，香港同胞率先參與祖國建設，為國家作出了貢獻。同時，香港背靠祖國，是保持繁榮的最大底氣，「一國兩制」照亮香港未來，也為祖國和平統一帶來希望。

梁冠軍說，追求統一、反對分裂是中國歷史發展的主流，是中華民族的核心價值觀，是全體中華兒女的神聖使命。他分享了兩點思考：

一是，堅定反「獨」促統。堅持中國和平統一事業是大勢所趨，人心所向，實現祖國完全統一是任何人、任何力都無法阻擋的，在反對「台獨」促進統一的偉大鬥爭中，廣大港澳同胞和海外僑胞，秉持民族大義，身體力行，堅守正道，無懼打壓，為推進祖國和平統一大業發揮了重要作用。

近年來，「台獨」分裂勢力一直謀「獨」挑釁，外部勢力更是加緊「以台制華」，他強調必須堅定立場和信

念，維護祖國主權和領土完整，任何分裂國家的行為都是不可接受的，任何外部勢力的干涉都是徒勞的，堅定並堅決反對任何形式的「台獨」分裂行徑和外部干涉。

二是，實現中華民族偉大復興是全體中華兒女的共同願望。廣大海外僑胞在各個歷史時期心懷愛國之情，堅守報國之志，與祖國人民共同奮鬥，改革開放和發展建設事業與廣大心繫祖國的華僑華人是分不開的。新征程上，實現祖國完成統一和中華民族偉大復興，需要全體中華兒女一起想、一起幹，與廣大海外華僑華人一道，始終高舉愛國主義旗幟，以共同的民族大義、共同的文化起源、共同的發展願景作為紐帶，把不同地方、不同領域、相同信仰的同胞凝聚起來，形成強大合力，就一定能夠完成祖國和平統一大業，就一定能夠共創中華民族偉大復興的美好未來。

他說將一如既往弘揚中華文化，講好中國故事，促進中外友好，為實現民族偉大復興和推動構建人類命運共同體作出新的貢獻。